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55. Kazinczy Napok Kassán
A Csemadok Kassai Városi Vá-

lasztmánya szervezésében 2023. 
november 9-11. között 55. alka-
lommal kerültek megrendezésre 
a Kazinczy Napok. A rendezvény-
sorozat fő témája a „Beszélni ne-
héz?” főleg nyelvészeti, irodalmi 
előadásokra és beszélgetésekre 
fókuszált.

November 9-én, csütörtök dél-
előtt a Márai Stúdió nézőterét 
a fi atalok töltötték meg. A szín-
padon elsőként a Velkey Mária 
vezette kis énekcsoport Száll az 
ének szájról szájra... címmel éne-
kes összeállítással varázsolta el a 
közönséget. A dalocskákat köve-
tően a színpadra a Kiskakas gyé-
mánt félkrajcárral „röppent be”. 
Mindkét produkciót a Buzitai 
Magyar Tannyelvű Alapiskola 
tanulóinak és felkészítő tanárai-
nak köszönhetjük.

Duncsák Mária köszöntő be-
széde után Gaboda László, a Ki-
kelet Kassa elnöke előadását hall-
hattuk, aki az ifjúsági szervezet 
múltjáról és jelenéről számolt be. 
Elmondta, hogy rendezvényeiken 
nemcsak egyetemistákat, de bár-
kit szívesen látnak, aki fi atalnak 
érzi magát. Végezetül a délelőtt 
utolsó pontjaként a „Beszélni 
nehéz?” témát érintő kérdőív ki-
értékelésére került sor.

A délutáni program első pont-
jaként felolvasásra került a Cse-
madok Országos Elnöksége ál-
tal felújított Anyanyelvi napok 
rendezvény alkalmából küldött 
üzenet. Szakonyi Károly nyelv-

nárnak érezte magát. A délután 
egy másik élménydús előadással 
folytatódott, dr. Minya Károly, 
a Nyíregyházi Egyetem Magyar 
Nyelv és Irodalomtudományi 
Intézetének igazgatója Petőfi  
útirajzainak nyelvi jellemzőről 
szólt. Majd a közönség kedvence, 
a Petőfi  paródiák következtek, 
amikor is a költő legismertebb 
verseit különböző átköltött, sok-
szor humoros formában hallgat-
ták meg.

November 10-én, csütörtökön 
elsőként dr. Mizser Nagy Csilla 
irodalomtörténész, a P. J. Šafárik 
Egyetem lektora előadását hallot-
tuk, aki mélyrehatóan elemezte 
Grendel Lajos munkásságát. Ven-
dégünk volt Haják Szabó Mária 
újságíró, az MR1-Kossuth Rádió 
szlovákiai tudósítója, akivel sze-
mélyes élményeiről a rádió és a 

művelő anyanyelvvel kapcsolatos 
gondolatait Kolár Eszter tolmá-
csolta.

Duncsák Mária megnyitóját 
követően Nyíri Péter, a Petőfi  
Irodalmi Múzeum – A Magyar 
Nyelv Múzeuma igazgatója, a 
Kazinczy Ferenc Társaság elnö-
ke tartalmas és színvonalas elő-
adása hangzott el, amely részben 
Petőfi  és Kazinczy kapcsolatát 
elemezte. Hallottunk a „beszélni 
nehéz” anyanyelvi mozgalomról 
Péchy Blanka szemszögéből, 
majd Kazinczy örökségének to-
vábbvivői kerültek szóba, meg-
ismertük Kováts Dániel, az egy-
kori Kazinczy Ferenc Társaság 
elnökének életútját, aki nyelvész, 
irodalomtörténész, szerkesztő, 
helytörténész, Cornides Dávid 
néven költő, és még sok más te-
vékenysége mellett elsősorban ta-

média világából Duncsák Mária 
beszélgetett. Végezetül dr. Bárczi 
Zsófi a, a Nyitrai Konstantin Fi-
lozófus Egyetem Közép-európai 
Tanulmányok Karának dékánja 
fi gyelmet érdemlő előadását hal-
lottuk „a női beszéddel kapcso-
latos sztereotípiákról”.

Rendezvénysorozatunk har-
madik napja könyvbemutatóval 
kezdődött. A „Magyar nyelvű 
otthon” sorozat KÁRPÁTALJA 
kötetét maga a sorozatszerkesztő, 
dr. Pomozi Péter, az ELTE BTK 
Finnugor Tanszékének docense, a 
Magyarságkutató Intézet Magyar 
Nyelvtörténeti Kutatóközpontjá-
nak igazgatója mutatta be Kassa 
magyar ajkú közönségének.

Dr. Zékány Krisztina, az Ung-
vári Nemzeti Egyetem tanszék-
vezető docense a kárpátaljai 
magyarok anyanyelvi oktatásá-
nak, anyanyelvhasználatának 
alakulását elemezte a háború 
árnyékában.

Blankó Miklós nyelvész, nyelv-
művelő a „Halló, Rádió! Hallgatói 
kérdések a Kossuth Rádió Édes 
anyanyelvünk c. műsorában” cím-
mel tartott előadást. A nyelvész 
feldolgozott adatbázisából meg-
tudtuk többek között azt is, hogy 
milyen rendszerességgel érkeztek 
hallgatói levelek (a Felvidékről 
is), kik írtak, miről kérdeztek, 
milyen kérdéseket tettek fel.

„Magyar nyelvű otthon – külföld-
ön” címmel pódiumbeszélgetést 
hallottunk a kassai születésű Ko-
vács Sándorral, egykori iparistával 
és családjával, akik hosszabb ideig 
Skóciában éltek. Beszélgetőtárs 
Duncsák Mária volt.

Az 55. Kazinczy Napok ren-
dezvénysorozat Kazinczy Ferenc 
emléktáblájának koszorúzásával 
ért véget. Magyarország kassai 
Főkonzulátusa nevében dr. Barta 
Zsófi a Zsuzsanna konzul üdvözlő 
szavait követően dr. Pomozi Péter 
mondott ünnepi beszédet. CZL
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November 12-én a déli magyar szent-
mise után a Csemadok Magyarbéli Alap-
szervezetének tagjai megemlékeztek az 
I. világháború befejezésének 105. évfordu-
lójáról, a templom mögötti emlékműnél. 
Az ünnepi beszéd után megkoszorúzták 
az emlékművet, majd Bognár László, kán-
tor nagyon szép énekkel zárta a meghitt 
megemlékezést. ek

A Csíksomlyó és a Kárpát-medencei keresz-
tény értékek című vándorkiállítás megnyitó-
jára került sor Szepsiben a Boldog Salkaházi 
Sára Egyházi Iskolaközpont könyvtárában, 
2023. november 7-én, melynek szervezője 
a Csemadok és az iskolaközpont voltak. A 
kiállítást megnyitotta Keresztes Dénes, a 
Keresztény Értelmiségiek Szövetségének el-
nökhelyettese. 

Az érdeklődők a Keresztény Értelmiségiek 
Szövetsége (KÉSZ) által létrehozott Kárpát-
medencei Magyarok Evangelizációért Alapít-
vány a közelmúltban kiírt fotó pályázatának 
díjnyertes fotóiból készült vándor kiállítását 
tekinthették meg. A kiállítás 28 darab, 40 

A 24. Egressy Béni Országos Színjátszó 
Fesztivál az idén is két helyszínen zajlott, 
Szepsiben és Buzitán, 2023. november 9. 
és 12. között. A négynapos rendezvény a 
felvidéki amatőr magyar színjátszó mozga-
lom legnagyobb seregszemléje. A verseny 
fővédnöke Kopasz József, a Csemadok Kelet-
szlovákiai regionális alelnöke volt. 

A színpadi műfajok tekintetében sokszínű 
előadásokat látott a közönség: klasszikus 
színdarabot, versszínházat, két vígjátékot, 
pikareszk darabot, mesés játékot, komikus 
eposzt, vidám népszínművet, esztrád játékot, 
tragikomédiát és tréfás falusi jelenetet. A 
nézők összesen kilenc versenyelőadást és egy 
vendégelőadást tekinthettek meg. Az állandó 
csoportok mellett az idén is találkozhattunk 
régi visszatérőkkel (Kisújfalu, Gelle), voltak 
újoncok is (Fülekkovácsi, Felsőszeli). 

A fesztivál főtámogatója a Kisebbségi 
Kulturális Alap, a Bethlen Gábor Alap és 
a Szepsi Városi Hivatal volt. Az országos 
rendezvényt a Csemadok Országos Tanácsa 
megbízásából a Csemadok Kassa-környéki 
Területi Választmánya szervezte. A négy-
napos rendezvényen több mint 180 fellépő 
vett részt, a verseny- és vendégelőadásokat 
három napon át csaknem ezer színházked-
velő tekintette meg. 

A fesztivál Egressy Béni köztéri szobrának 
megkoszorúzásával kezdődött. Utána az ün-

nepélyes megnyitón átadták az Egressy Béni 
Fesztivál-díjat, melyet Farkas Imre, a jókai 
színjátszó csoport alapító tagja, Jóka község 
egykori polgármestere vehetett át a felvidéki 
amatőr magyar színjátszó mozgalomban végzett 
áldozatos munkájáért. A megnyitó és a díját-
adás után hazai és helyi szereplők ünnepi kul-
túrműsorral köszöntötték a megjelenteket. 

A szakmai zsűri tagjai voltak: Regős Já-
nos, színész, rendező, a Magyar Színjátszó 
Társulat elnöke Budapestről, Havasi Péter, 
újságíró, lapszerkesztő, a kassai Pinceszín-
pad vezetője, riporter Kassáról, Juhász Dósa 
János, színházi szakember, a fesztivál egyik 
alapítója, újságíró Balogfaláról, Mázik Ist-
ván, színházi szakember, a füleki Zsákszín-
ház vezetője Fülekről és Juhász Katalin, 
színházi szakember, újságíró Pozsonyból. 

A szakmai zsűri hosszas tanácskozás után 
az idén 17 díjat adományozott a fellépőknek. 
Az ünnepélyes díjátadásra Buzitán került sor. 

Valamennyi fellépő amatőr színjátszó cso-
port köszönőlevelet és ajándékot vehetett át a 
fesztiválon való részvételért. Az Egressy Béni 
Országos Színjátszó Fesztivál fődíját a kassai 
Márai Sándor Alapiskola és Gimnázium mel-
lett működő Kassai Gimnazisták Színjátszó 
Társulása (KGSzT) nyerte el, de számos díjjal 
tért haza a vezekényi Görbe Tükör színjátszó 
csoportja is. A Fesztivál nívódíját a tornai 
Vár-Lak színjátszó csoportja kapta, a kitűnő 
színészi szereplésekért. A legjobb rendező 
díjat Bodon Andrea, a kassai KGSzT vezetője 
és rendezője nyerte el, a legjobb férfi  alakí-
tás díját Képes Lóránt, a kassai gimnazisták 
főszereplője kapta, a legjobb női alakítás dí-
ját pedig Szekács Erika kapta Vezekényből. 
A legígéretesebb tehetségnek járó Németh 
Péter-díjat a zsűri a rétei Szitka Leának ítél-
te oda. A Gaboda László által szerkesztett 
Lakoma fesztivállap szerkesztősége Poláčik 
Emma pazar játékát díjazta. ZI

november 7-e és november 30-a között. A 
vándorkiállítás Szepsiből Rozsnyóra került, 
ahol a Csemadok székházban tekinthetik 
meg az érdeklődők.  zi

x 50 cm-es fotót és egy ismertető anyagot 
tartalmazott. A vándorkiállítást eddig több 
mint 25 településen mutatták be szerte a 
Kárpát-medencében, többek között Kassán 
és Rimaszombatban is.  A kiállítás megte-
kinthető volt az iskola könyvtárában, 2023. 
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Száraz József koporsójánál
2023. november 24-én vettünk végső 

búcsút a Csemadok korábbi elnökétől, 
Száraz Józseftől, a Csemadok nevében 
Mézes Rudolf mondott búcsúbeszédet. 

„Akiben van tehetség, köteles azt kimű-
velni a legfelsőbb fokig, hogy embertársa-
inak mennél nagyobb hasznára lehessen. 
Minden ember annyit ér, amennyit ember-
társainak használni, hazájának szolgálni 
tud. Az igazi művészet az emberiség emel-
kedésének egyik leghatalmasabb eszköze, 
s aki azt minél több embernek hozzáférhe-
tővé teszi, az emberiség jótevője.” A világ 
egyik legnagyobb magyarjának, Kodály 
Zoltánnak ezen örökérvényű gondolatai 
hatványozottan érvényesek drága bará-
tunkra, Száraz Józsefre, kinek testét ezen 
gyászos koporsó zárja magába.

Mélyen tisztelt Gyászoló Család!
Tisztelt Gyászoló Gyülekezet!
A halál híre mindig letör, mindig lesújt 

mindenkit. Hatványozottan érvényes ez 
akkor, ha egy közeli ismerőst, egy jó ba-
rátot, egy a közösség életében hosszú időn 
keresztül hasznos tevékenységet kifejtő 
személyt veszítünk el.

Kedves Jóska!
Eljöttünk, hogy koporsódnál utolsó Is-

ten hozzádot mondjunk, és végső búcsút 
vegyünk Tőled. Köszönjük a közösen 
eltöltött órákat, napokat, heteket, hó-
napokat, éveket, évtizedeket. Emlékek 
tolulnak fel, törnek elő, kívánkoznak nap-
világra. Nehéz közülük válogatni. Vannak 
szépek, csodálatosak, szomorúak, fájó-
ak. De mind Veled kapcsolatosak, rólad 
szólnak. Még jóformán el sem mentél, 
de már hiányzol, nagyon hiányzol. Sze-
retteid, rokonaid, barátaid, ismerőseid 
mellett nagyon hiányzol a nagy család, 
a Csemadok vezetői, tagsága köréből. 
Személyedben olyan embert veszítünk 
el örökre, aki családja, települése mellett 
nagyon sokat jelentett régiójának és a 
Felvidék magyarságának. Személyedben 
olyan egyén távozott  közülünk, akinek 
mindig helyén volt a szíve, s ezzel együtt 
a családját féltő gonddal óvó, védő, a régi-
ója kultúrájának fejlődéséért, a nemzete 
megmaradásáért tettre kész esze. 

Száraz József pedagógusként, csupa 
nagybetűs TANÍTÓKÉNT a rá háruló 
feladatokat lelkiismeretesen és felelős-

ségteljesen végezte. Tudatosította, hogy 
tájainkon a magyarság megmaradása terén 
milyen fontos feladat hárul a Csemadokra. 
Buzdította az embereket, hogy nyelvük-
ben, nemzeti hovatartozásukban marad-
janak hűek elődeikhez, magyarságukhoz, 
Júdás-garasokért ne adják el önmagukat, 
ne tagadják meg emberségüket. Kivette 
részét a magyar tanítási nyelvű iskolák 
szervezéséből, valamint az azok megmara-
dásáért folytatott küzdelemből is. Mindig 
tudta és vallotta, hogy a Csemadok és 
a magyar iskola céljai bizonyos ponton 
találkoznak és munkájukban sok téren 
egymásra vannak utalva.

Tette, amit lelkiismerete diktált és az 
adott körülmények között tenni lehetett 
az „ahogy lehet, amint lehet” gondolat 
jegyében, hogy tájainkon ne váljon holt 
nyelvé Arany János és József Attila nyelve, 
hogy a magyar dalt falvainkban ne váltsa 
fel egy más nép zenéje. 

A rendszerváltás után települése, Udvard 
első szabadon választott polgármestere 
lett és aktívan bekapcsolódott az ország 
magyar társadalmi, politikai életének az 
irányításába. Az Együttélés Politikai Moz-
galom majd az MKP országos vezetésének 
tagjaként nemcsak települése és régiója, 
hanem az ország ügyeinek, elsősorban 
bennünket érintő ügyeinek, problémáinak 
a sikeres megoldására kereste a lehetősé-
get, a megoldásokat.

Faluja fejlesztése, szépítése mellett egyik 
legfontosabb feladatának a lakosság kul-
turális életének a javítását tartotta. Kez-

deményezésére készült el az az emlékmű 
a falu központjában, mely a második vi-
lágégés utáni megpróbáltatásoknak állít 
emléket és az általa tervezett és készített 
emlékérem sok tízezer, a meghurcoltatá-
sokat megélt személy, illetve azok utódai 
lakásában a díszhelyen őrzi azon szomorú 
idők emlékét.

Kulturális Szövetségünk, a Csemadok 
helyi és regionális életének az egyik irá-
nyítója volt a rendszerváltást követően 
és ha kellett, településén biztosított le-
hetőséget, helyet az Érsekújvári Területi 
Választmány titkárságának  tevékenysé-
ge végzésére. Nem kis mértékben neki 
köszönhetjük, hogy a Csemadok egyik 
országos eseményének, a Helytörténészek 
Országos Találkozójának évente Udvard 
a házigazdája.

2003 és 2006 között a Csemadok or-
szágos elnökeként országos viszonylatban 
igyekezett végezni a településén majd régi-
ójában elkezdett értékőrző, értékteremtő, 
értékátadó munkát.

Nem magyarázta, hanem művelte a cso-
dát. A szülőföldön való maradást és bol-
dogulást kívánta elősegíteni áldozatkész 
tevékenységével.

Kedves Jóska barátunk!
Kulturális Szövetségünk országos és 

regionális vezetői, a Csemadok tagsága 
és a Pro Pátria Honismereti Szövetség 
nevében köszönetet szeretnék mondani 
mindazért a sok szépért, jóért, amit éle-
ted során nemzetünk megmaradásáért, 
felemelkedéséért cselekedtél. Köszön-
jük, hogy ha kellett mindig helyén volt 
az eszed és a szíved, mely már sajnos 
nem dobban többet sem a szűken vett 
családért, sem a mi nagy csemadokos 
családunkért.

Jelentem itt vagyunk, eljöttünk és ígé-
rem, hogy az általad oly nagyra becsült 
fáklya lángját megőrizzük, továbbadjuk, 
hogy örök időkre világítson a Felvidék 
magyarsága felett, hogy mutassa az utat a 
szebb, a boldogabb jövő irányába!

Kívánom, kívánjuk, hogy legyen tested-
nek könnyű az oly nagyon szeretett falud, 
Udvard temetőjének földje. 

Nyugodj békében!
Emléked örökké megőrizzük!
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A Csemadok Nemeshodosi Alapszervezetének Nemeshodosi Ci-
terazenekara a szeptemberi hónaptól számos fellépésnek tett eleget. 
Beneveztek a „Bíborpiros szép rózsa“ népzenei vetélkedőre, és be-
jutottak az országos döntőbe. Többek között a határon túli Bajna 
községben a szüreti fesztiválra volt hivatalos két napra a csoport, 
ahol felejthetetlen élményekkel lettek gazdagabbak. A bajnai Boróka 
citeraegyüttessel már hat éve szoros barátság köti össze őket, az idén 
a falu polgármestere kérésére adtak műsort a szüreti felvonulás után 
a szabadtéri színpadon, amit a szüreti bál követett. Hazatértük után 
részt vettek Érsekújvárott az Országos Citeratalálkozón, ahol bő 
tapasztalokat gyűjtöttek. Novemberben a citeracsoportra egy nagy 
megmérettetés várt az Oszágos Népzenei Vetélkedőn, aranysávos 
minősítéssel jutalmazták őket. 

Már hagyománnyá vált a Népdalest Nemeshodosban „Vígan zeng-
jetek citerák!“ címszó alatt, amelyet a  Csemadok alapszervezete és 
Nemeshodos Önkormányza közösen szervez, ekkor megkoszorúzták 
Patócs Lajos emlékművét. Ezekután az előcsarnokba belépve a vendé-
geket kiállítás várta. Jankó Anasztázia olajfestményeiből, Krascsenics 
Piroska kerámia munkáiból vásárolni is lehetett. A családias hangu-
latú rendezvény színvonalát Csallóköz népdalkórusai, a Vámosfalusi 
Csemadok Éneklőcsoportja, a Vásárúti Dalárda emelte, továbbá 
Balonyból Vass Virág csodálatos előadása, a Lámpás citerazenekar 
Nyárasdról, határon túlról érkező Boróka citeracsoport Bajnáról 
és az Ősi községből a Vadrózsa citerazenekar tette felejthetetlenné 
ezt a csodálatos estet és hát nem utolsó sorban a helyi citerazenekar 
is remekelt. Nagy Edit és Győri Béla vezette le ezt a jó hangulatú 
Népdalestet.  RSZ

Nagy József képzőművész halálának tizedik évfordulóján nyílt meg 
a CsaládFÁK című kiállítás Dunaszerdahelyen, a Csallóközi Múze-
umban. Az emlékkiállítás anyagát az alkotó lánya, Klaučová Nagy 
Gabriella, unokája, Klaučová Mária és Szabó Kinga állította össze. 

Dunaszerdahely és Pozsonypüspöki találkozásának is nevezhetnénk 
a tárlat megnyitóját, hiszen a pozsonyi városrészből is sokan érkeztek, 
hogy együtt emlékezzenek az alkotóra. A rendezvényt megtisztel-
te jelenlétével Bárdos Gyula, a Csemadok országos elnöke, ahogy 
Keviczky Krisztián, Pozsonypüspöki alpolgármestere is. A kiállítás 
megvalósításában jelentős szerepet vállalt a Szövetség a Közös Cé-
lokért, amelynek ügyvezető igazgatója, Hideghéty Andrea is részt 
vett az eseményen. Az emlékkiállítás megnyitóját, Kotiers András 
szaxofonművész és Bertók István zongoraművész játéka foglalta 
keretbe.  kk

Kodály Zoltán szerint a leg-
szebb hangszer az emberi hang, 
„az emberi hang, a mindenkinek 
hozzáférhető, ingyenes, és mégis a 
legszebb hangszer…” Ezen gon-
dolatok jegyében zajlott 2023. 
novemberében az „Asszonykó-
rusok kulturális találkozója“ ren-
dezvény Zétény településen. 

Kukó Miklós polgármester 
üdvözlő szavai után a rendez-
vényt a Csemadok alapszervezet 
helyi elnöke nyitotta meg, aki 
többek között elmondta, hogy 
elődeink népdalokba foglalták 
érzéseiket és a mindennapok 
történéseit, eseményeit, lelkes 
népdalgyűjtők összegyűjtötték 
ezeket és rendszerezték, nekünk 
pedig feladatunk az értékes nép-
dalokat tanítani, közkinccsé 

szentmáriai csoport vezetőjét, 
aki gazdag tapasztalatával, lel-
kes hozáállásával és tanácsaival 
segítette a zétényi asszonykórust  
megalakulása kezdetén.

A Csemadok elnöke köszöne-
tet mondott a jelenlévő önkor-

tenni és tovább adni a fi atalabb 
generációnak. 

A rendezvényen köszöntötték 
a házigazda Bazsarózsa asz-
szonykórust fennállásának 10. 
évfordulója alkalmából. A lel-
kes csapatnak gratulált a község 
polgármestere, Kukó Miklós, 
a Csemadok Bodrogközi Terü-
leti Választmányának elnöke, 
országos regionális alelnök Ko-
pasz József, valamint Szatmá-
ri Mária helytörténeti kutató 
Királyhelmecről.

A Csemadok helyi elnöke és 
egyben az asszonykórus veze-
tője, Szakszon Anna köszöne-
tet mondott a támogatásokért, 
a bíztató szavakért és külön 
kiemelte Battyányi Veroni-
kát, az Aranypáva Nagydíjas 

mányzati tagoknak és meghívott 
vendégeknek, a támogatóknak, 
elsősorban a magyarországi 
Bethlen Gábor Alapnak , vala-
mint a támogató magánszemé-
lyeknek. 

 SZA 
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A Csemadok Országos Tanácsa 
megbízásából az idei évben októ-
ber 6-a és november 11-e között 
szervezte meg a Szenczi Molnár 
Albert Napokat a Csemadok 
Szenci Területi Választmánya. 
A zárórendezvény ökumenikus 
istentisztelettel vette kezdetét a 
szenci Szent Miklós-templomban, 
ahol Bohony Beáta réte-boldogfai 
református lelkész és Pammer Tamás szenci káplán hirdettek igét.

Az ökumenikus istentisztelet után a Szenczi Molnár Albert Alapis-
kolában folytatódott a rendezvény, miután Matus Mónika üdvözölte a 
jelenlévőket, Kaszás Kornél felolvasta az Anyanyelvi Napok rendez-
vénysorozat alkalmából a Szakonyi Károly által megfogalmazott levelet. 
A Szenczi Molnár Albert Napok zárórendezvényein megszoktuk, hogy 
érdekes, értékes programot mutatnak be a Szenczi Molnár Alapiskola 
tanulói. Idén a technika eszközeit és az iskolások bábos tapasztalatait 
is felhasználták az előadásban. A Villanások című programot Molnár 
Enikő és Sándor Erika rendezte, közreműködött a Gombocska ének-
kar Tóth Katalin vezetésével. Szenczi Molnár Albert munkásságát 

November harmadik vasárnapján Ipolyszakálloson került megren-
dezésre a Lévai járás Csemadok csoportjainak seregszemléje, a Daloló 
Ipolyvölgye járási dal- és táncünnepély. A Kultminor és a Bethlen 
Gábor Alap támogatásával lezajlott rendezvényen fellépett: Kiss Esz-
ter, Banda Mónika, Szekeres Zoé, Pákozdi Dorina, a Garam Menti 
Néptánc Együttes, a garamszentgyörgyi Rozmaring Éneklőcsoport, 
a Százdi Citeraegyüttes, a farnadi Rozmaring Asszonykórus, Papp 
Viola és Suba Katalin, a palásti Búzavirág hagyományőrző csoport 
és a nagyölvedi Rozmaring Népdalkör. DE

Idén is szépen szólt a nóta a 
kismagyari kultúrházban. A no-
vember 11-én tartott nótaesten 
zsúfolásig megtelt a nézőtér. A 
rendezvényen felléptek a Cse-
madok égisze alatt tevékenykedő 
énekesek és a környező települé-
sekről érkezett amatőr előadók. 
Mint azt megtapasztaltuk, a nó-

Hetedik alkalommal tartottak nótaestet Gímesen, ezúttal Muzsi-
kánál nincsen jobb barát címmel, a címadó nótát Nagy Attila helyi 
énekes adta elő. „A magyar nóta nemcsak zene, hanem egy olyan kapocs, 
amely az egymás mellet élő azonos nemzetiségű embereket összeköti. 

interaktív módon 
mutatták be. A záró-
ünnepség az aulában 
koszorúzással zárult, 
ahol Görföl Jenő, a 
Csemadok országos 
titkára mondott be-
szédet.

„Grammatikája az első olyan magyar nyelvtan, amely mondattannal 
együtt fennmaradt. Saját korában még Pázmány Péter dicséretét is kiér-
demelte; a gyakorlatban a 18. század végéig kézikönyvként használták, 
hatása a késő utódok munkáiban is nyomon követhető. Szenczi Molnár 
Albert nyelvtana kora tudományos színvonalának javát képviseli. Letett-e 
hatalmasabb munkát, hagyott-e hátra komolyabb életművet e városka 
vagy a környék más szülötte? Fel-feldobott kő volt. 1599. október végén 
kilenc év külföldi vándorlás után hazatért, hogy a protestáns nemesség 
körében pártfogókat szerezzen. 1600-ig Szencen tartózkodott, és bejárta 
a Felvidéket. (…) Bolyongásának azonban nyugtalan lelke miatt nincs 
vége, sokkal később végleg hazatér, hogy a kifosztásokat, megkínzásokat 
feledje, s miután a veszedelmes kór elragadta, fi a mellett pihenhessen a 
házsongárdi temető sarkában – valahol“ – mondta Görföl Jenő. nt

A magyar nóták nemcsak nekünk de rólunk is szólnak, a mi lelkivi-
lágunkat tükrözik, nemzeti kincsünk és nemzetmegtartó ereje van. A 
magyar nóta a magyar ember imádsága, ugyanis ahogy egy imakönyvben 
avagy Isten szavában a szentírásban találunk útmutatót a különbözö 
élethelyzeteinkre, ugyanúgy van nótánk születésre, szerelemre, szüleink, 
gyermekeink szeretetére és az elmúlásra is,  s a legszebb emberi érzéseket 
szabadítja föl bennünk.“ – mondta bevezetőjében Molnár Miriam az 
est házigazdája. A szervezők a Csemadok Gímesi Alapszervezete 
vendégei az esten a magyar nóták legszebbjeit adták elő, ifj. Berki 
László prímás és zenekara kíséretében. Az előadók: Kollár Katalin és 
Derzsi György, Nagy Attila, Szlezák Erika, Jalsovszky Mónika, Szabó 
Árpád és Gubík Magdi hangjukkal elvarázsolták a közönséget, akik 
valóban kaptak útmutatót a nótáknak köszönhetően. 

A november 19-én megtartott nótaestet a Magyar Kormány Nem-
zetpolitikai Államtitkársága a Bethlen Gábor Alapon keresztül, 
valamint a Kisebbségi Kulturális Alap támogatta. BG

tázók lelkesedése határtalan, 
akik a hagyományok tiszteletét 
és ápolását elsődleges feladatuk-
nak érzik.  Ezentúl dolgoznak 
azon, hogy minél több ember 
körében népszerűsítsék és meg-
kedveltessék velük a nótákat. A 
zenei kíséretet Mezei Ernő és 
cigányzenekara biztosította. A 

műsort összeállította 
és vezette Fülöp Lud-
milla, a Csemadok 
Kismagyari Alap-
szervezetének elnöke. 
A nagyon színvonalas 
nótaesten tapsviharral 
díjazták a fellépőket.
 LE
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November 11-én 11 óra 11 perckor megkondult a Pozsonypüspöki 
Szent Miklós plébániatemplom harangja, az I. világháborúban elesett, 
jelöletlen sírokban nyugvó katonákért, akikre a Hősök emlékművénél 
emlékeztek a világháború befejezésének 105. évfordulóján. 

Az ünnepi meg-
emlékezés elején, 
Kaszás Kornél, a 
Petőfi Program 
ösztöndíjasa ol-
vasta fel  annak 
a mintegy száz 
pozsonypüspöki 
lakosnak a ne-
vét, akikért nem szólt a harang, amikor életüket vesztették. Jégh 
Izabella, a Csemadok Pozsonyi VárosiVálasztmányának elnöke 
köszöntötte az egybegyűlteket. Az esemény szónoka Roman Lamoš, 
Pozsonypüspöki polgármestere volt, aki Keviczky Krisztián alpol-
gármester társaságában érkezett. A városrész első embere kiemelte, 
hogy az I. világháborúban több millió katona és civil vesztette éle-
tét, több tízmillió embernek pedig megváltozott az élete a háború 
következtében.  k

Galántán a Csemadok Területi Választmánya és Galántai Alapszer-
vezet minden évben megszervezi a Kodály Zoltán Nemzetközi Hegedű-
versenyt, melynek a Városi Művelődési Központ adott helyet, november 
16-18-án. A verseny november 17-én zajlott, négy kategóriában 27 
versenyző állt színpadra, többségük Magyaroroszágról, Budapestről, 
Siklósról, Miskolcról, Sárospatakról, Győrből, Szegedről és Zalaeger-
szegről érkezett, de Nyitra, Pozsony, Vágsellye, Somorja és Párkány 
is képviseltette magát. A szakmai zsűri szintén neves magyarországi 
és hazai szakemberekből állt. A bíráló bizottságnak nem volt könnyű 
dönteni, mert a gyerekek színvonalas produkciókkal érkeztek. A ren-
dezvény fénypontja a 17:00 órakor sorra kerülő gálaműsor volt, ahol 
10 kiválasztott versenyző kötelező illetve szabadon választott műveit 
hallgathattuk meg. A csodálatos produkciókat a közönség vastapssal 
jutalmazta. Ezután következett az eredményhirdetés, a versenyzők 
átvették az okleveleket és a díjakat. Az I. kategóriában Székács Dóra, 
a Budapesti Rácz Aladár Művészeti Iskola diákja arany minősítést szer-
zett a zsűri dicséretével, akár csak a II. kategóriás siklósi Krutek Anna. 
A II. kategóriában arany minősítéssel végzett még a szintén siklósi Vertike 
Anna Viola és a zalaegerszegi Herczeg Zsófi a. A III. kategóriában Berki 
Illés, a Budapesti Szent István Király Zeneiskola növendéke kapott 
arany minősítést, a IV. kategóriában pedig Vallová Katarína Nyitráról, 
a kiemelt aranyat a zsűri dicséretével pedig a sárospataki Téglás Botond 
érdemelte ki.  Az érdeklődők szombat reggel Mézes Rudolf vezetésével 
meglátogatták a város Kodály emlékhelyeit, s megtekintették a neogótikus 
kastélyban lévő Kodály Zoltán emlékszobát is. fm

November 4-én Besén zajlott a 12. Barsi Találkozó, a Nyitrai és a 
Lévai járás Csemadok alapszervezetei mellett működő népművészeti 
csoportok seregszemléje. A jó hangulatú rendezvényen fellépett: 
Schmidt Kitti, Kálnay Csenge, a Nagyölvedi Rozmaring Népdalkör, 
Papp Viola és Suba Katalin, a zselízi Őszi rózsák éneklő csoport, a 
Lédeci Hajnalkert Hagyományőrző Csoport, az Érsekkétyi Pacsirta 
Éneklőcsoport, az IFI Garammenti, a farnadi Rozmaring Éneklő-
csoport, a zselízi Bitter-Hodálik duo, a Nagycétényi Citerazenekar, 
a garamszentgyörgyi Rozmaring Asszonykórus és a Garam Menti 
Néptánc Együttes. De

A Csemadok Komáromi Területi Választmánya és Komáromi Alap-
szervezete november 23-án Petőfi  Komáromban című összeállítással 
emlékezett meg Petőfi  Sándor születésének idei bicentenáriumáról. Az 
érdeklődőkkel megtelt Kossuth téri Csemadok Galériában előbb a Cse-
madok Naszvadi Alapszervezete mellett működő Mécsvirág Irodalmi Kör 
mutatta be a költőóriásunk verseiből készített összeállítását, majd Kustyán 
Ilona magyartanár előadását hallhatták a tisztelt jelenlévők. Vass Laura, 
a Csemadok Komáromi járási titkára és Stubendek László, a kulturális 
szövetség helyi elnökének bevezető szavai után Szakonyi Károly, a Nem-
zet Művésze a magyar nyelv szépségeit ecsetelő gondolatait hallhattuk. 
„Ha szeretjük, óvjuk is anyanyelvünket...!“ – vésődött be tudatunkba a 
kérése. A tizenkét hölgy tolmácsolásában szebbnél szebb Petőfi -verseket 
hallhattunk, az 50 perces műsort színesítette, hogy a belőlük alakult 
kórus megzenésített versekkel is meglepte a hallgatóságot. A rendezvény 
második részében Kustyán Ilona, nyugalmazott gimnáziumi magyar 
tanár ecsetelte Petőfi  rövid, keservekkel teli, ám tartalmas életútját. 
E rendezvényen tiszteletét tette Dráfi  Mátyás Kossuth-díjas színművész, 
dr. vitéz Czapáry-Martincsevics András nemzetőr altábornagy és Petheő 
Attila a Csemadok Komáromi Területi Választmány elnöke is. vl
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November 18-án a szomotori 
adventi kézműves foglalkozáson 
karácsonyi díszek készítésére ke-
rült sor. Jurtin Piroska kézműves 
irányítása alatt többféle technikát 
is kipróbálhattak a jelenlévők. Né-
hány dísz készítése igencsak igé-
nyes volt, mindenki élvezte, hogy 
valami újat tanulhatott. Örömteli 
volt a foglalkozás, amely baráti 
hangulatban zajlott.  ge

A Csemadok Nagykürtösi Területi Választmánya november 18-án 
tartotta az őszi választmányi ülését Ipolynagyfalun. Elsőként Kerata 
László polgármester köszöntötte a résztvevőket, majd egyperces 

néma csenddel 
emlékeztünk meg 
a tragikus hirte-
lenséggel elhunyt 
Balogh Gáborról, 
aki több, mint húsz 
éven keresztül állt 
szervezetünk élén. 
Bombor Ivett egy 
verssel búcsúzott 

tőle. A szakmai értekezleten a fő napirendi pontok a CSNTV 2024-
es programtervezetének a megbeszélése, a Csemadok megalakulása 
75. évfordulójának előkészületei, és az eltelt időszak rendezvényeinek 
értékelése voltak.

Az őszi ülésünket hagyományosan a magyar szórvány napja környé-
kén szoktuk megtartani, nem volt ez másképp az idén sem, azzal a 
különbséggel, hogy a Csemadok Országos Elnökségének a felhívására 
felolvastuk Szakonyi Károly anyanyelvvel kapcsolatos sorait, valamint 
rövid kultúrműsorral is kapcsolódtunk az anyanyelv hetének rendez-
vénysorozatába, melyet Donč Bojtos Katalin állított össze. Az estet 
kötetlen beszélgetéssel és vacsorával zártuk. KÉ

Emlékestet tartottak Losoncon, Petőfi  Sándor születésének kétszá-
zadik évfordulója alkalmából, november 9-én. A rendezvényen bemu-
tatásra került az 1995-ben Böszörményi István által összeállított Petőfi  
Losoncon című Emlékkönyv bővített, kétnyelvű második kiadása és 
egy 2007-ben készült Petőfi  Medvesen című rövidfi lm. A rendezvény 
második részében Petőfi  versek hangzottak el magyar és szlovák nyel-
ven. Közreműködtek a losonci Pedagógiai Szakközépiskolából Goga 
Vivien, Benko Klaudia és Veres Saskia, zongorakíséret Gál Marcel, 
szlovák versmondók Matej Gajdoš és Eva Kubicová valamint a Serly 
kamarakórus. A rendezvényt a KULTMINOR támogatta. GK

A Csemadok Rimaszombati Területi Választmánya a Tompa Mihály 
Alapiskolával karöltve egy mesedélelőttöt szervezett a XX. Győry 
Dezső Kulturális Napok keretében november 24-én az alapiskola alsó 
tagozatos nebulói számára. A műsorban, melyet Csank Tímea vezetett, 
a 13. Ipolyi Arnold Országos Népmesemondó Verseny arany-, ill. 
ezüstsávos mesemondói (Csank Máté, Radics András, Farkas Barna-
bás) mellett bemutatkozott a 47. Dunamenti Tavasz országos döntőjén 
aranysávos minősítést elért Huncutkák Színjátszó Csoport Hencz 
Annamária vezetésével, és a gyémánt sávval jutalmazott Meseláda 
Bábcsoport, melynek vezetője a kreativitásáról, lenyűgöző ötleteiről 
ismert Makó Kovács Erika.

A XX. Győry Dezső Kulturális Napok rendezvénysorozat novem-
ber 29-én a Dobré slovo  szlovák nyelvű járási vers- és prózamondó 
versennyel zárult. A versenyen a Rimaszombati járás magyar tanítási 
nyelvű alapiskoláinak (Bátka, Tompa Mihály AI – Rimaszombat, 
Szombathy Viktor AI – Feled, Almágyi AI, Rimaszécsi AI) 6–9. 
osztályos tanulói és a nyolcosztályos Tompa Mihály Református 
Gimnázium 1–4. osztályos diákjai vettek részt. A versenynek ismét 
a Bátkai Alapiskola adott otthont, ahol most is, mint eddig minden 
évben az iskola vezetősége, lelkes pedagógusai méltó körülményeket 
teremtettek ahhoz, hogy minden résztvevő jól érezze magát. 

Mindkét rendezvény a Kisebbségi Kulturális Alap anyagi támoga-
tásával valósult meg. pe

Fehérné Tamás 
Judit édesanyjá-
ról Tamás Ilonáról 
könyvet írt, Tamás 
Ilonka - A nemzet 
tanító nénije cím-
mel, amely részben 
a felvidéki magyar-
ság 20. századi tör-
ténelmének tükör-
képe is. Ilonka néni 
lánya Szepsiben a 
Boldog Salkaházi Sára Egyházi Iskolaközpontban november 23-án 
mutatta be a könyvet. A könyvbemutatóra a Csemadok Szepsi Alap-
szervezet szervezésében az idei Fábry Zoltán Irodalmi és Közéleti 
Napok keretében került sor. 

A könyv felöleli Tamás Ilona életének minden állomását. Mi-
után 2011-ben felvette a magyar állampolgárságot elveszítette a 
szlovákot és 100 éves kora ellenére nemzetbiztonsági kockázattá 
vált Szlovákiában. A könyv bemutatja pedagógiai nézeteit, tanítási 
módszereit, a kultúra területén végzett felvilágosító tevékenységét 
és élete utolsó négy évének mozgalmas momentumait képriport-
ban. Megalkuvás nélküli kiállása a szülőföldön való maradásért, 
magyarságának megtartásáért jelképpé nemesült. Ilonka néni 
éveken keresztül egészen haláláig táborlakóként résztvevője volt 
a jászói Mécs László Szabadegyetemnek.  zi
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A Csemadok Országos Elnöksége 2023-ban is meghirdeti pályázatát 
az általános iskolák felső tagozata (I. kategória), a középiskolások (II. 
kategória) és a felnőtt nemzedék (III. kategória) számára. Az esszék 
tárgya az anyanyelvhez és szülőföldhöz való ragaszkodás, a nemzeti 
identitás kérdésköre, illetve a kisebbségi sors vállalása. 

Témák:
1. A hűség nyelve…..
2. „Én halálig kérdezem kíváncsian, mennyit érek én, hogy itt születtem, 

s élek Európa kellős közepén?“ (Gyurcsó István)
3. „Oh jól vigyázz, mert anyád nyelvét bízták rád a századok
 S azt meg kell védened. Hallgass reám. Egy láthatatlan lángolás
 Teremté meg e nagy világot s benned az lobog. Mert néked is van 

lángod: Szent e nyelv! S több kincsed nincs neked!“ (Füst Milán)
4. Nem elég magyar anyanyelvűnek születnünk, tanulnunk kell magyarul 

a sírig. (Nagy László)
5. Anyanyelvem,
 te édes-keserű,
 szépen zengő
 arany hegedű,
 anyánk ajkán
 drága ének:
 köszönet
 mindenért néked! (Török Elemér)

FELHÍVÁS
6. Nem egyedül a nyelv teszi a nemzetet! Az érdekek közössége; a történelem 

közössége, a jogok és kötelességek közössége, s főleg az intézmények 
közössége az, mi összefűzi a népséget. 

 (Kossuth Lajos)

A témákat bármelyik életkorba tartozó alkotó választhatja, de az 
értékelésre kategóriánként kerül sor. Az alkotások terjedelme minimum 
2- maximum 5 A4-es oldal  (12-es betűnagyság, 1,5 sorköz). 

A nyertes pályaművek alkotói könyvjutalomban részesülnek, illetve 
az esszéket közzétesszük a Csemadok Első Kézből című lapjában. 

A pályázat eredményhirdetésére a Csemadok Országos Tanácsa 
központi ünnepségén, 2024 januárjában, a Magyar Kultúra Napján 
kerül sor, Galántán, ahol elhangzik a fődíjas pályamű. 

 Az esszéket az alkotó nevének, a kategóriájának és elérhetőségeinek 
feltüntetésével kérjük a következő elektronikus címre továbbítsák PDF 
formátumban: szorvanyprogram@gmail.com. 

Beküldési határidő: 2023. december 31.

Ünnepélyes megnyi-
tóval és Éder Kristóf 
hangversenyével kezdő-
dött november 15-én a 
lévai Zsinagógában  a 
kétnaposra tervezett 
XVI. Kadosa Pál Zon-
goraverseny, melynek 
védnöke Léva város pol-
gármestere, Ján Krtík, fő 
támogatója a Kisebbségi 
Kulturális Alap volt.  

A másnapi versenyen 
a Felvidék számos tele-
püléséről, többek között 
Pozsonyból, Somorjáról, 
Alistálról, Komáromból, 
Párkányból, Kassáról és természetesen Léváról érkezett 22, zeneis-
kolát végző fi atal versenyző mutatta be tehetségét és tudását.

A színvonalas verseny utáni döntéshozatalnál nehéz dolga volt 
a zsűrinek, melynek elnöke Kadosa Pál tanítványa, Kiss Gyula 
Liszt Ferenc-díjas zongoraművész-tanár, tagjai pedig Csoba Tünde 
Andrea zongoraművész, művésztanár és Ghillány Tibor zongora-
művész, tanár voltak, akik a verseny után adott záróhangversennyel 
koronázták meg a rendezvényt, melynek szervezői a Szlovákiai 
Magyar Zenebarátok Társasága, a Csemadok Lévai Területi Vá-
lasztmánya, valamint a Kadosa Pál nevét viselő lévai művészeti 
alapiskola, társszervezői a Csemadok Lévai Alapszervezete és a 
Lévai Magyar Asszonyok Ligája voltak. de

A Csemadok Berencsi Alapszervezetének 
van egy erős magja, akik rendszeresen találkoz-
nak a próbák folyamán. Megbeszélik terveiket, 
a közelgő eseményeket, teendőket. Novem-
berben, többek között a színházlátogatás sem 
maradt el, elutaztunk Érsekújvárba a Kassai 
Thália színház Portugál című előadására, ame-
lyen nagyon jót mulattunk. Elkészítettük a 
csemadokos adventi koszorút is falunk főterén, 
az emberek örömére. Az első gyertyát a plébá-
nos úr gyújtotta meg, valamint megáldotta a 
koszorút és a hívek adventi koszorúit is. Áldott adventi várakozást 
kívánunk az Első Kézből munkatársainak és olvasóinak is.  LK


